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Анотація 

 

Визначено основні проблеми, що призвели до стагнації нафтогазового 

комплексу України в 2016 році. Установлено, що причиною виникнення 

більшості з них є недостатньо ефективна й результативна державна політика 

в цій сфері. Розроблено рекомендації центральним органам виконавчої влади, 

спрямовані на гарантування енергетичної безпеки України; створення умов 

для сталого розвитку нафтогазового комплексу за умов важкопрогнозованих 

змін у різних сферах життя суспільства; усунення негативних наслідків 

функціонування ринків видобутку нафти й газу, транспортування і 

зберігання вуглеводнів, перероблення та реалізації нафтопродуктів. 

 

ПРОБЛЕМИ НАФТОГАЗОВОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ  

ТА ШЛЯХИ ЇХНЬОГО ВИРІШЕННЯ 
 

Вступ 

У 2016 році Україні вдалося призупинити падіння національної 

економіки. Валовий внутрішній продукт (ВВП) виріс на 2,3 % порівняно з 

показником попереднього року1. Попри це, номінальний ВВП у доларах 

США зберігся на рівні середини 2000-х і в найближчій перспективі, 

ймовірно, не перевищить показник 2005 року. 

1 Зміна обсягу валового внутрішнього продукту [Електронний ресурс] / Держстат України : офіційний сайт. 
– Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2016/vvp/ind_vvp/ind_2016u_n.htm 
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Кабінет Міністрів України обґрунтовує низькі темпи відновлення 

економіки2: 

– негативним зовнішньоекономічним фоном «через невизначеність 

після референдуму в Великобританії, підвищення ставки Федеральною 

резервною системою США і нестабільністью на фондових ринках Китаю»; 

– несприятливою кон’юнктурою світових товарних ринків, зокрема 

основних експортних товарів України (чорні метали, добрива, залізорудна 

сировина, зернові); 

– торговельними обмеженнями з боку держав-членів Митного Союзу, 

передусім Російської Федерації; 

– втратою виробничих потужностей, інфраструктури й порушенням 

господарських зв’язків через військовий конфлікт на сході країни; 

– низькими темпами зростання економік основних торговельних 

партнерів України. 

Проте, крім названих Урядом зовнішніх причин, існує низка 

внутрішніх проблем, прямим наслідком існування яких є стагнація більшості 

секторів нафтогазового комплексу України. 

 

Основні проблеми газової галузі 

У 2016 році в Україні видобуто 19,99 млрд куб. м природного газу 

(+0,5 % порівняно з попереднім роком). Підприємства НАК «Нафтогаз 

України» в цілому скоротили видобуток на 0,8 % (до 15,90 млрд куб. м), у 

тому числі ПАТ «Укрнафта» – на 13,7 % (до 1,30 млрд), проте ПАТ 

«Укргазвидобування» отримала на 0,5 % більше цього ресурсу (14,60 млрд). 

2 Пояснювальна записка до проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2017 рік» 
[Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – Режим доступу : 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc34?id=&pf3511=60032&pf35401=399894 
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Інші підприємства галузі збільшили видобуток на 5,8 %  

(до 4,09 млрд куб. м)3. 

Зростання власного видобутку було б суттєвішим, якби не фіскальна 

політика 2014-2015 років, що полягала в підвищенні рентних ставок. 

Унаслідок цього були заморожені декілька видобувних проектів; припинені 

роботи на родовищах зі складними геологічними умовами; через зниження 

платоспроможності учасників ринку скоротилися надходження до бюджету. 

Щоб зупинити негативні тенденції, з січня 2016 року рентну плату було 

зменшено до 14 і 29 % (для видобутку газу з глибини більше і менше 5 км), а 

в листопаді у Верховній Раді України був зареєстрований законопроект, що 

пропонував встановити єдину рентну ставку на видобуток газу в розмірі 

12 %4. Однак цей правочин був відхилений Комітетом Верховної Ради з 

питань податкової та митної політики. 

Несприятлива фіскальна політика може призвести до невиконання у 

встановлені терміни більшості завдань Концепції розвитку газовидобувної 

галузі України5, зокрема щодо збільшення до 20,1 млрд куб. м обсягів 

видобутку природного газу ПАТ «Укргазвидобування» в 2020 році. 

Цьому також можуть стати на заваді: 

– відсутність програми розвитку мінерально-сировинної бази України; 

невідповідність європейській вітчизняної класифікації запасів і прогнозних 

ресурсів;  

3 Інформаційна довідка про основні показники розвитку галузей паливно-енергетичного комплексу України 
за грудень та 12 місяців 2016 року (за фактичними  даними) [Електронний ресурс] / Міненерговугілля 
України : офіційний сайт. – Режим доступу :  http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/doccatalog/document?id 
=245176313 
4 Про внесення змін до Податкового кодексу України з метою впровадження стимулюючої ставки рентної 
плати за користування надрами для видобування природного газу з нових свердловин : проект Закону 
України від 25 листопада 2016 р. № 5459 [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – 
Режим доступу : http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=60594 
5 Про схвалення Концепції розвитку газовидобувної галузі України : розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 28 грудня 2016 р. № 1079-р [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – 
Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1079-2016-%D1%80 
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– великі обсяги незаконного й неврахованого видобутку; 

– недостатнє диференціювання рентних платежів залежно від 

складності видобутку й виснаженості родовищ;  

– відсутність стимулів для розроблення дрібних родовищ, менш цінних 

запасів, важковидобувних вуглеводнів; 

– незадовільний моніторинг діяльності ліцензіатів і виконання умов 

ліцензій; 

– відсутність єдиних правил, що забезпечують рівні умови для 

отримання дозволів на пошук, розвідування та видобуток вуглеводнів усім 

суб’єктам господарювання, що мають у своєму розпорядженні необхідні 

ресурси; 

– складність відведення земельних ділянок під будівництво об’єктів 

нафтогазового комплексу, у тому числі в частині погодження місць 

розташування свердловин і виробничих споруд, а також вилучення 

земельних ділянок державної й комунальної власності, що перебувають у 

користуванні. 

У 2016 році Україна скоротила споживання природного газу до  

32,36 млрд куб. м (–4,1 % порівняно з попереднім роком)6. Чинниками, що 

зумовили загальне скорочення споживання, стали: послаблення економічної 

активності, у тому числі через військові дії на Сході; подорожчання газу на 

внутрішньому ринку; зменшення норм споживання газу абонентами, які не 

мають лічильників; заміщення газу іншими енергоносіями. 

Таким чином, за рахунок власного видобутку задоволено дві третини 

потреб українських споживачів. Із 11,08 млрд куб. м імпортованого газу  

6 Інформаційна довідка про основні показники розвитку галузей паливно-енергетичного комплексу України 
за грудень та 12 місяців 2016 року (за фактичними  даними) [Електронний ресурс] / Міненерговугілля 
України : офіційний сайт. – Режим доступу :  http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/doccatalog/document?id 
=245176313 
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(–33 %) 9,1 млрд увезено зі Словаччини, по 1,0 млрд – із території Угорщини 

і Польщі7. При цьому постачання газу з Угорщини декілька разів 

переривалися без видимих причин. НАК «Нафтогаз України» ввезла в країну 

8,2 млрд куб. м газу, інші компанії (завдяки лібералізації газового ринку) – 

2,9 млрд куб. м. 

Оскільки ані через Чехію, ані через Австрію Словаччина не в змозі 

доставити 9,1 млрд куб. м газу внаслідок обмеженої пропускної здатності за 

маршрутом із Німеччини, а на кордоні Чехії з Німеччиною остання не 

пропонує гарантовану потужність у напрямі Словаччини, в Україну в 2016 

році надходив лише транзитний газ у режимі реекспорту8. Із метою 

ймовірного збільшення обсягів транспортування газу з польського напряму 

до 8 млрд куб. м 8 грудня 2016 року підписано угоду між ПАТ «Укртрансгаз» 

і Gaz-System S.A. про правила взаємодії на стадії проектування 

інтерконнектора Польща – Україна. Відповідний проект, внесений до 

переліку Projects of Mutual Interest Постійної групи високого рівня і Ради 

міністрів Енергетичного Співтовариства, передбачає будівництво 

газопроводу Германовичі – Більче-Волиця9. 

Щоб раціональніше використовувати можливості підземних сховищ 

газу (ПСГ), ПАТ «Укртрансгаз» підписано угоди з компаніями Engie і ТОВ 

«Енжі Енержі Менеджмент Юкрейн», що дозволяють Engie постачати газ в 

Україну самостійно з можливістю його подальшої прямої реалізації 

споживачам; з компаніями Engie, DufEnergy Trading SA і TrailStone Energy 

7 Експорт-імпорт окремих видів товарів за країнами світу за 2016 рік (уточнені дані) [Електронний ресурс] / 
Держстат України : офіційний сайт. – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2016/zd/ 
e_iovt/ei_12_2016.rar 
8 Єрьоменко А. Транзит і реверс: скуті одним ланцюгом? [Електронний ресурс] / Алла Єрьоменко, 
Уніговський Леонід, Євгеній Андріанов // Дзеркало тижня. – 23 груд. 2016 р. – Режим доступу : 
https://gazeta.dt.ua/ energy_market/tranzit-i-revers-skuti-odnim-lancyugom-_.html 
9 Україна та Польща підписали угоду про правила взаємодії ГТС через майбутній інтерконнектор 
[Електронний ресурс] / Укртрансгаз : офіційний сайт. – Режим доступу : 
http://utg.ua/utg/media/news/2016/12/integ-ua-pl-2016.html 
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LLC про транспортування і зберігання природного газу10. Оскільки Україна 

використовує для власних потреб близько половини сумарної потужності 

ПСГ (48 % у 2016 році), для сезонного зберігання природного газу згаданими 

та іншими компаніями доступними є 8…15 млрд куб. м. Ефективне 

використання цих обсягів потребуватиме якнайшвидшого усунення низки 

обмежень, обумовлених: 

– зменшенням сезонних коливань вартості газу внаслідок скорочення 

попиту і зростання потужностей альтернативних трубопроводів; 

– наявністю конкурентних потужностей зберігання в державах Східної 

й Центральної Європи та наявними у них планами створення власних газових 

хабів;  

– покращенням транскордонних з’єднань завдяки інтерконнекторам; 

– технологічними режимами роботи вітчизняних сховищ. 

Основними проблемами в сфері транспортування й розподілу 

природного газу залишаються: 

– відсутність стимулів до інвестування у газорозподільні мережі; 

– зростання ймовірності аварій через зношеність інфраструктури; 

– високі втрати в мережах за їх низької прозорості; 

– наявність розривів ліквідності в операторів мереж через 

невідповідність графіків доходів і витрат; 

– існування суттєвого надлишку потужностей. 

Хоча в 2016 році Україна збільшила транзит газу до 82,20 млрд куб. м 

(+23 % порівняно з попереднім роком)11, покращання цього показника в 

10 Україна відкрила свій газовий ринок європейським постачальникам: укладено три договори [Електронний 
ресурс] / Укртрансгаз : офіційний сайт. – Режим доступу : http://utg.ua/utg/media/news/2016/11/ukrana-vdkrila-
svj-gazovij-rinok-vropejskim-postachalnikam-ukladeno-3-dogovori.html 
11 Інформаційно-аналітична довідка про стан виробничої діяльності підприємств нафтогазового комплексу 
за 12 місяців 2016 року [Електронний ресурс] / Міненерговугілля України : офіційний сайт. – Режим доступу 
: http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/doccatalog/document?id=245184705 
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майбутньому є малоймовірним. Ще в 2014 році ВАТ «Газпром» відмовився 

від продовження чинного контракту на транзит після 2019 року, оскільки, на 

думку російської сторони, побудовані нею обхідні маршрути нівелюють 

значимість української газотранспортної системи12. Реалізації такої політики 

сприяє й фактичне надання дозволу «Газпрому» збільшити до 90 % 

використання газопроводу OPAL (суходільне продовження «Північного 

потоку»). Хоча відповідне рішення Європейської Комісії не набуло чинності, 

у тому числі завдяки його опротестуванню Польщею (за підтримки України), 

варто вже сьогодні розробити на напрацювати варіанти оптимізації 

потужностей і технологічних параметрів функціонування газотранспортної 

системи відповідно до очікуваних сценаріїв її завантаження після 2019 року. 

У ситуації, що склалася, варто активніше доводити економічні переваги 

вітчизняної газотранспортної системи, у тому числі – й незалежним 

російським компаніям, які економічно не заінтересовані у втраті великого й 

ліквідного українського ринку. 

Доцільним буде винесення питання стратегічного співробітництва у 

газовій сфері на розгляд комісії Україна – ЄС із укладанням окремого 

політичного документа, зокрема щодо перспектив формування спільного 

регіонального ринку, використання вітчизняної газотранспортної системи і 

підземних сховищ газу. 

Слід визнати неприпустимим обговорення питань, що стосуються 

регіонального газового ринку, без участі українських представників. 

Варто вимагати від європейських партнерів неухильного виконання 

Угоди про асоціацію України та ЄС, зокрема в частині: 

12 Роль Украины как транзитера газа будет сведена к нулю – Миллер [Електронний ресурс] // Дзеркало 
тижня. – 16 груд. 2014 р. – Режим доступу : http://zn.ua/ECONOMICS/rol-ukrainy-kak-tranzitera-gaza-budet-
svedena-k-nulyu-miller-161065_.html  
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– сприяння використанню інфраструктури передачі та збереження газу, 

проведення консультацій і координації дій щодо її розвитку; 

– взаємовигідного співробітництва в питаннях, що стосуються торгівлі 

природним газом, сталого розвитку й безпеки постачання; 

– урахування можливостей української інфраструктури під час 

розробки програмних документів щодо попиту та планів постачання, 

взаємозв’язку, енергетичних стратегій і планів розвитку інфраструктури13. 

При цьому важливо пам’ятати, що одним із найважливіших чинників 

розвитку міжнародних відносин в енергетичній сфері є довіра. Її відсутність є 

основним бар’єром для предметного діалогу. З огляду на це, для початку 

варто просувати інтереси, реалізація яких не вимагатиме багаторічних 

зусиль, і концентруватися на заходах, що здатні закласти фундамент для 

майбутніх спільних дій. 

Минулий рік виявився багатим на зміни в нормативній базі. Зокрема: 

– запроваджені процедури митного контролю та оформлення 

природного газу, в тому числі за операціями заміщення (бекхол)14; 

– визначені механізми запровадження IT-системи для забезпечення 

балансування газу; зберігання учасниками ринку ЄС природного газу в ПСГ 

України в режимі «митний склад»; прив’язки вартості газу до його 

енергетичної цінності; створення умов для введення стимулюючого 

тарифоутворення (RAB) і біржової торгівлі природним газом15; 

13 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони [Електронний ресурс] / 
Верховна Рада України : офіційний сайт. – Режим доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/ 
984_011/page8 
14 Про внесення зміни до Митного кодексу України щодо створення передумов для нової моделі ринку 
природного газу : Закон України від 4 лютого 2016 року № 994-VIII [Електронний ресурс] / Верховна Рада 
України : офіційний сайт. – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994-19 
15 Про затвердження плану пріоритетних дій уряду на 2016 рік : розпорядження Кабінету Міністрів України 
від 27 травня 2016 року № 418-р [Електронний ресурс] / Урядовий портал. – Режим доступу : 
http://www.kmu.gov.ua/control/ru/cardnpd?docid=249104044 
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– створені ПАТ «Магістральні газопроводи України» і ПАТ «Підземні 

газосховища України», 100 % акцій яких буде належати державі. Ним будуть 

передані відповідні активи ПАТ «Укртрансгаз» після винесення 

Стокгольмським арбітражем остаточного рішення за позовами НАК 

«Нафтогаз України» і ВАТ «Газпром»16; 

– установлено, що постачальники створюють страховий запас газу в 

розмірі до 10 % запланованого обсягу поставки газу споживачам на 

наступний місяць. Розмір страхового запасу встановлюється щорічно 

Кабінетом Міністрів України на однаковому рівні для всіх постачальників17. 

Передбачено, що в 2016–2017 роках постачальники не зобов’язані 

створювати страховий запас. Однак у надзвичайній ситуації вони зобов’язані 

створити запас у розмірі 10 % від запланованих поставок на наступний 

місяць18. 

Попри ці здобутки, потребують якнайшвидшого вирішення питання 

гармонізації енергетичного законодавства України з мережевими кодексами 

ЄС і створення конкурентних умов у постачанні природного газу. 

Потребуватимуть також вирішення питання: 

– актуалізації програми розвитку мінерально-сировинної бази України; 

уточнення класифікації запасів і прогнозних ресурсів, методики оцінки 

співвідношення запасів до обсягів видобутку; проведення інвентаризації 

фонду діючих й законсервованих свердловин, оприлюднення їх власників, 

16 Про відокремлення діяльності з транспортування та зберігання (закачування, відбору) газу : постанова 
Кабінету Міністрів України від 1 липня 2016 року № 496 [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : 
офіційний сайт. – Режим доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/496-2016-%D0%BF 
17 Про внесення змін до статті 12 Закону України «Про ринок природного газу» : Закон України від 22 
вересня 2016 року № 1541-VIII [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – Режим 
доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1541-19 
18 Про затвердження розміру страхового запасу природного газу : постанова Кабінету Міністрів України від 
16 листопада 2016 року № 860 [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – Режим 
доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/860-2016-%D0%BF 
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дебітів та інших характеристик на спеціальному ресурсі; припинення 

незаконного й легалізації неврахованого видобутку; 

– диференціювання рентних платежів залежно від складності 

видобутку й виснаженості родовищ; чіткого встановлення термінів і 

визначень у цій сфері; конкретизації податкових механізмів стимулювання 

розробки дрібних родовищ, менш цінних запасів, важковидобувних 

вуглеводнів; запровадження моніторингу діяльності ліцензіатів і виконання 

умов ліцензій; 

– забезпечення рівності доступу та здійснення діяльності до розвідки й 

видобування нафти, газового конденсату й природного газу; запровадження 

єдиних правил, які забезпечуватимуть рівні умови для отримання дозволів на 

пошук, розвідування та видобуток вуглеводнів усім суб’єктам 

господарювання, що мають у своєму розпорядженні необхідні ресурси; 

надання зазначених дозволів на підставі об’єктивних, опублікованих 

критеріїв; завчасного доведення до відома всіх організацій, які беруть участь 

у встановлених процедурах, усієї необхідної інформації;  

– запровадження стандартів прозорості EITI, у тому числі 

запровадження методик обліку обсягів видобутку в розрізі окремих 

свердловин і витрат у розрізі окремих родовищ; 

– спрощення процедур відведення земельних ділянок під будівництво 

об’єктів нафтогазового комплексу, у тому числі в частині погодження місць 

розташування свердловин і виробничих споруд, а також вилучення 

земельних ділянок державної й комунальної власності, що перебувають у 

користуванні. 

 

Основні проблеми нафтової галузі 

У 2016 році в Україні видобуто 2,24 млн т сировини (–7,5 % порівняно 

з попереднім роком), у тому числі нафти 1,60 млн т (–9,8 %), газового 

конденсату 0,64 млн т (–2,5 %), в тому числі нафти підприємствами НАК 
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«Нафтогаз України» – 1,55 млн т (–8,8 %), газового конденсату 0,45 млн т  

(–6,7 %)19. Імпортовано 516 тис. т нафти. Експорт не здійснювався20. 

Основними проблемами державної політики у сфері постачання 

нафтової сировини є: 

– виснаження запасів більшості родовищ;  

– погіршення структури запасів;  

– низька надійність сировинної бази;  

– списання запасів, наявність яких не було підтверджено під час 

промислового розроблення;  

– недостатні обсяги інвестування;  

– скорочення пошуково-розвідувальних робіт;  

– зменшення обсягів і зниження ефективності експлуатаційного 

буріння; 

– незатребуваність створених нафтогазовою наукою України 

технологій і технічних засобів;  

– брак фахівців;  

– відсутність мінімального рівня нафтових резервів;  

– недостатня прозорість видобувної галузі, наявність необлікованих 

свердловин і «сплячих» ліцензій. 

Обсяги транспортування сировини магістральними нафтопроводами 

України в 2016 році скоротилися до 15,2 млн т (–9 % порівняно з попереднім 

роком). Транзит до країн Східної Європи (Угорщина, Словаччина, Чехія) 

19 Інформаційна довідка про основні показники розвитку галузей паливно-енергетичного комплексу України 
за грудень та 12 місяців 2016 року (за фактичними  даними) [Електронний ресурс] / Міненерговугілля 
України : офіційний сайт. – Режим доступу :  http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/doccatalog/document?id 
=245176313 
20 Експорт-імпорт окремих видів товарів за країнами світу за 2016 рік (уточнені дані) [Електронний ресурс] 
/ Держстат України : офіційний сайт. – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2016/zd/ 
e_iovt/ei_12_2016.rar 
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зменшився до 13,8 млн т (–9 %)21. Основною причиною цього стала 

диверсифікація закупівель сировини концерном MOL, який вирішив замінити 

частину російської нафти на своєму угорському заводі сировиною 

каспійського походження, що постачається Адріатикою.  

Головними проблемами державної політики у сфері транспортування 

сировини є необхідність заміни й модернізації обладнання 

нафтотранспортної системи; скорочення обсягів транзиту; недопущення 

російської сировини на Кременчуцький нафтопереробний завод; агресивна 

політика АК «Транснефть». 

Хоча в 1991 році нафту в Україні переробляли шість заводів сумарною 

проектною потужністю близько 50 млн т сировини в рік, натепер їхні 

фактичні можливості не перевищують 14 млн т. У 2016 році перероблено 

лише 2,8 млн т нафти з газовим конденсатом (+8 % порівняно з попереднім 

роком). Відповідна галузь занепадає, оскільки більшість її підприємств не в 

змозі забезпечити глибоку переробку сировини і виробництво високоякісного 

моторного палива. 

Основними проблемами державної політики у сфері перероблення 

нафтової сировини є: 

– несприятлива фіскальна політика;  

– відсутність контролю над виконанням інвестиційних зобов’язань 

власників нафтопереробних підприємств;  

– низька конкурентоспроможність вітчизняних підприємств;  

– застаріла матеріально-технічна база;  

21 Інформаційна довідка про основні показники розвитку галузей паливно-енергетичного комплексу України 
за грудень та 12 місяців 2016 року (за фактичними  даними) [Електронний ресурс] / Міненерговугілля 
України : офіційний сайт. – Режим доступу :  http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/doccatalog/document?id 
=245176313 
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– відсутність у власників нафтопереробних підприємств стимулів до 

масштабної реконструкції;  

– відсутність нафтопереробних підприємств у державній власності. 

 

 

Основні проблеми ринку нафтопродуктів 

У 2016 році споживання бензину в Україні (без урахування 

неконтрольованих територій) зменшилося до 2,3 млн т (–4 % порівняно з 

попереднім роком), тоді як дизельного палива дещо зросло (до 5,8 млн т; 

+1 %). Швидке скорочення платоспроможності українських споживачів, 

обумовлене економічною кризою, суттєво збільшило попит на скраплений 

нафтовий газ, який використовується як моторне паливо. У 2016 році обсяги 

його реалізації зросли до 1,5 млн т (+30 %). При цьому частка ввезеного в 

Україну скрапленого газу досягла 73 % споживання (у 2015 році – 63 %), а 

його обсяги зросли до 1,1 млн т. Оскільки постачання з РБ збереглися на 

рівні 2015 року (близько 180 тис. т; 16 % імпорту), майже весь приріст 

припав на російських виробників (810 тис. т; 74 % ввезеного в 2016 році 

ресурсу). Проте систематичні переривання постачаннях скрапленого 

нафтового газу з РФ (зокрема через запровадження зустрічних економічних 

санкцій) змусили українських операторів диверсифікувати маршрути його 

транспортування, хоча скраплений газ, що надходить із РФ і РБ, є найбільш 

привабливим з економічної точки зору. 

Із точки зору забезпечення нафтопродуктами Україна є імпорто-

залежною країною. У 2016 році співвідношення власного виробництва та 

імпорту становило приблизно 35:65 для автомобільного бензину і 12:88 – для 

дизельного палива і 28:72 – для скрапленого нафтового газу. 
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В Україну завезено 1,5 млн т бензину (+4 % порівняно з попереднім 

роком) і 5,1 млн т дизельного палива (+7 %)22. У структурі імпорту бензину 

80 % (1,2 млн т) припадало на Республіку Білорусь, близько 11 % – на Литву 

(165 тис. т), 4 % – на Польщу (56 тис. т). Із РФ ввезено близько 1,6 % бензину 

(23 тис. т). Лідером ринку дизельного палива (53 % імпорту) також є 

Республіка Білорусь, звідки надійшло 2,7 млн т цього ресурсу. Із Литви було 

ввезено 0,6 млн т, із Греції – 0,3 млн т дизельного палива. Імпорт із РФ 

становив 1,1 млн т (23 % ввезеного палива). 

І хоча постачання забезпечували близько 15 заводів із десяти країн, 

частка нафтопродуктів, вироблених у РФ чи з російської сировини у РБ, 

Литві, Польщі, в структурі імпорту перевищила 80 %.  

Отже, задіявши інструменти політичного тиску на Республіку Білорусь 

(безпосередньо або через російських акціонерів Мозирського 

нафтопереробного заводу), Російська Федерація здатна заблокувати дві 

третини постачань автомобільного бензину й дизельного палива, необхідних 

українській економіці. Оскільки нафтопродукти є інфраструктурними 

товарами, їхня нестача призведе до кумулятивного зростання цін на товари та 

послуги, зменшення і так невисокої платоспроможності населення й 

посилення соціального невдоволення, насамперед у східних і південних 

регіонах країни. 

Щоб нейтралізувати цей ризик, варто послідовно реалізовувати 

політику стимулювання власного видобутку, управління попитом і створення 

стабілізаційного запасу нафтопродуктів. 

Пріоритетним завданням має стати формування стабілізаційного 

запасу, розрахованого на 20-денне споживання за звичайного рівня попиту 

22 PsycheaFUEL2.2 [Електронний ресурс] / Науково-технічний центр «Псіхєя». – Режим доступу : 
http://psychea.com.ua/ 
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(500 тис. т). Його структура має відповідати структурі продажу 

нафтопродуктів за готівку: 40 % бензину марки А-95-Євро423, 30 % 

дизельного палива (у квітні-жовтні – марки Л-Євро4; у листопаді-березні – 

марки З-Євро4) і 30 % скрапленого нафтового газу марки ПБА.  

У 2018-2025 роках слід передбачити подальше нарощування обсягу 

запасів кожним суб’єктом господарювання, що працюють на ринку, до 10 % 

від річної реалізації. 

Закупівлю нафтопродуктів для формування стабілізаційного запасу 

слід здійснювати в разі гострої необхідності і в періоди прогнозованого 

зниження цін на нафту з урахуванням часового лагу в 2...3 тижні. Оновлення 

запасу слід виконувати двічі на рік у період прогнозованого зростання цін на 

нафтопродукти, але не більше ніж на 25 %. При цьому прогнозування цінової 

динаміки має здійснюватися з використанням теоретичних моделей, що 

спираються на гіпотези про економічні процеси, які відбуваються на 

паливному ринку. 

У 2016 році було ухвалено низку важливих для ринку нафтопродуктів 

правочинів. Ними, зокрема: 

– встановлені: порядок реєстрації в електронному реєстрі платників 

акцизного податку; порядок відкриття, закриття електронних рахунків 

платникам акцизного податку; порядок електронного адміністрування 

реалізації моторного палива24; 

23 Вибір марки бензину обумовлений найбільшими обсягами його споживання в Україні і визначальним 
впливом на внутрішнє ціноутворення. 
24 Деякі питання електронного адміністрування реалізації палива : постанова Кабінету Міністрів України від 
24 лютого 2016 року № 113 [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – Режим 
доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/113-2016-%D0%BF 
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– зменшено до 12 % ставку рентної плати для видобутку нафти 

(установлена у відсотках від вартості товарної продукції) 25; 

– збільшено ставки акцизного податку з 1000 л: біодизеля і його 

сумішей – до 106 євро; бензину – до 213,50 євро; палива моторного 

альтернативного – до 162 євро; дизельного палива – до 139,50 євро; мазуту – 

до 139,50 євро; пропану, бутану і їх сумішей – до 52 євро26; 

– спрощено адміністрування акцизного податку завдяки скасуванню 

податку з роздрібних продажів у розмірі 0,042 євро/л реалізованого палива 

(чим компенсовано збільшення ставок акцизу)27. 

Попри ці здобутки, на ринку нафтопродуктів: 

– досі відсутній орган ринкового нагляду й контролю;  

– зруйнована державна система контролю якості та безпечності 

нафтопродуктів;  

– ціни нафтопродуктів не завжди відповідають їхній якості;  

– відчувається брак достовірної цінової і балансової інформації про 

ринок; 

– поширюється нецивілізована конкуренція. 

Оскільки нафтопродукти є інфраструктурними товарами, вартість яких 

багато в чому визначає ціни на всі інші товари й послуги в Україні, зазначені 

проблеми потребують невідкладного вирішення. 

 

Висновки 

25 Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо 
забезпечення збалансованості бюджетних надходжень у 2017 році : Закон України від 20 грудня 2016 року 
№ 1791-VIII [Електронний ресурс] / Верховна Рада України : офіційний сайт. – Режим доступу : 
http://zakon3.rada.gov.ua/ laws/show/1791-19 
26 Там же. 
27 Там же. 
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1. У 2016 році Україні вдалося призупинити падіння національної 

економіки. Проте наявність низки зовнішніх і внутрішніх проблем призвела 

до стагнації більшості секторів нафтогазового комплексу країни. Причиною 

виникнення більшості з них є недостатньо ефективна й результативна 

державна політика в цій сфері. 

2. Попри зрозумілі цілі, розроблені плани, наявність підтримки з боку 

партнерів і формування робочих груп, недостатньо ефективна робота, 

відсутність вимогливості, низька виконавська дисципліна, реорганізація 

низки відповідальних інституцій стримують вирішення наявних в галузі 

проблем. 

3. У звітних документах центральних органів виконавчої влади, що 

формують і реалізують державну політику розвитку нафтогазового 

комплексу, простежується бажання відповідальних керівників видати 

продукти державної політики (проведення переговорів, створення робочих 

груп, підписання угод про наміри тощо) за її результати (вирішення проблем, 

що існують у згаданій сфері). Помітна також відсутність належної 

координації дій, що виявляється, зокрема, у створенні для виконання 

однакових завдань декількох робочих груп, які не взаємодіють між собою. 

4. Щоб виправити ситуацію, дії центральних органів виконавчої влади, 

що формують і реалізують державну політику розвитку нафтогазового 

комплексу, мають бути краще скоординовані, узгоджені й зосереджені: 

– на гарантуванні енергетичної безпеки України;  

– створенні умов для сталого розвитку нафтогазового комплексу за 

умов важкопрогнозованих змін у різних сферах життя суспільства;  

– усуненні негативних наслідків функціонування ринків видобутку 

нафти й газу, транспортування і зберігання вуглеводнів, перероблення та 

реалізації нафтопродуктів. 

 

Рекомендації 
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1. Кабінету Міністрів України 

1.1. У сфері нафтогазовидобутку:  

– прискорити опрацювання заінтересованими центральними органами 

виконавчої влади та забезпечити супровід у Верховній Раді нової редакції 

Кодексу про надра, в якій, зокрема визначити поняття «функції оператора», 

«договірне спільне підприємство», «механізм передачі спеціальних 

дозволів», «концепт мінімальної робочої програми та мінімального робочого 

зобов’язання», «обов’язковість регулювання специфіки видобування 

нетрадиційних вуглеводнів»; урегулювати питання оприлюднення 

геологічної інформації щодо стратегічних ресурсів, зокрема нафти й газу, в 

межах, передбачених законодавством; удосконалити процедури продажу 

права користування надрами на конкурсній основі; визначити основні 

критерії для вибору переможця; кодифікувати положення Законів України 

«Про нафту і газ», «Про газ (метан) вугільних родовищ», «Про державну 

геологічну службу», Гірничого закону України; 

– забезпечити супровід у Верховній Раді законопроекту «Про розкриття 

інформації в видобувних галузях», що має надати доступ до повної та 

об’єктивної інформації щодо платежів суб’єктів господарювання, які 

здійснюють діяльність у видобувних галузях, на користь отримувачів 

платежів; створити передумови для суспільно відповідального використання 

такими суб’єктами корисних копалин загальнодержавного значення, а також 

суспільного ознайомлення та обговорення питань, пов’язаних із 

використанням та управлінням державою та територіальними громадами 

корисними копалинами загальнодержавного значення; 

– прискорити опрацювання заінтересованими центральними органами 

виконавчої влади нових Правил розробки родовищ нафти і газу, які 

встановлюють основні вимоги до організації та здійснення розробки 

родовищ вуглеводнів та регламентують відносини суб’єктів господарювання, 
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що виникають під час користування нафтогазоносними надрами, з метою їх 

комплексного і раціонального використання; 

– запровадити стимулююче оподаткування, зокрема ширше 

диференціювати ставки рентної плати за користування надрами, для 

створення сприятливих умов видобутку вуглеводнів на виснажених і дрібних 

родовищах, нових і низькодебітних свердловинах, родовищах зі складними 

умовами розробки. 

1.2. У сфері транспортування вуглеводнів: 

– забезпечити умови для залучення кваліфікованих інвесторів до 

управління активами газотранспортної системи та підземних сховищ газу, що 

передбачають збереження майна у державній власності та залучення 

іноземних інвестицій для комплексної модернізації  

– створити умови для мінімізації ризику випадкового переривання, 

скорочення або зупинки транзиту і транспортування природного газу, нафти 

й нафтопродуктів, а також швидкого відновлення нормальної роботи такого 

транзиту або транспортування, що були випадково перервані, скорочені чи 

зупинені; 

– сприяти постачанню природного газу, нафти й газового конденсату 

на українські переробні підприємства, зокрема морським шляхом. 

1.3. На газовому ринку: 

– завершити створення незалежного оператора газотранспортної 

системи шляхом його відокремлення від вертикально-інтегрованої компанії, 

приведення взаємовідносин із замовниками послуг транспортування у 

відповідність до законодавства ЄС і збереження державного контролю над 

стратегічно важливими інфраструктурними активами; 

– сформувати технічні передумови для створення в Україні майданчика 

з торгівлі природним газом із метою більш ефективного використання 

газосховищ та іншої газотранспортної інфраструктури; 
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– забезпечити монетизацію адресних дотацій соціально вразливим 

верствам населення. 

1.4. На ринку моторного палива: 

– визначити орган державного нагляду й контролю на ринку нафти й 

нафтопродуктів; створити систему моніторингу й контролювання якості та 

безпечності нафтопродуктів; спрямувати не менше 0,5 % від загальної суми 

річних надходжень від сплати акцизного податку на нафтопродукти на 

фінансування лабораторних перевірок якості й безпечності нафтопродуктів; 

– посилити кримінальну відповідальність юридичних, посадових осіб і 

громадян за випуск і реалізацію нафтопродуктів, що не відповідають 

технічному регламенту, класифікувавши ці діяння як злочини у сфері 

економічної діяльності. 

 

2. Міністерству енергетики та вугільної промисловості України 

2.1. У сфері транспортування вуглеводнів: 

– розробити прогнозні сценарії завантаження газотранспортної системи 

України після 2019 року та план дій з оптимізації її потужностей і 

технологічних параметрів функціонування відповідно до цих сценаріїв. 

2.2. На ринку моторного палива: 

– розробити механізми стимулювання реалізації конкретних проектів 

реконструкції та модернізації існуючих нафто- і газопереробних підприємств 

із заздалегідь визначеними зобов’язаннями сторін і термінами дії; 

– розробити механізми виконання зобов’язань зі збільшення до 10 % 

частки енергії з відновлюваних джерел у валовому кінцевому обсязі 

споживання енергії на транспорті у 2020 році, передусім шляхом формування 

ринку палива Е85 (суміш 85 % біоетанолу другого покоління і 15 % легких 

вуглеводневих фракцій); 

– розробити механізм резервування нафтопродуктів суб’єктами 

господарювання в обсязі 20 днів середнього внутрішнього добового 
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споживання для здійснення товарних інтервенцій у випадку кризової ситуації 

(із врегулюванням права викупу визначених обсягів за ринковими цінами); 

– розробити механізм розрахунку й запровадження дисконтної 

регресивної поправки на якість, яку мають сплачувати виробники й продавці 

нафтопродуктів, якщо характеристики пропонованого ними палива не 

відповідатимуть нормам Євро-5 і 6;  

– гармонізувати з європейськими й затвердити нові Правила роздрібної 

торгівлі нафтопродуктами, зокрема поширивши їх на операції зі скрапленим 

нафтовим і стисненим природним (компримованим) газом, сумішевим і 

біологічним паливом. 

 

3. Міністерству екології та природних ресурсів України 

3.1. У сфері нафтогазовидобутку: 

– актуалізувати програму розвитку мінерально-сировинної бази 

України; уточнити класифікацію запасів і прогнозних ресурсів нафти, 

газового конденсату й природного газу, методики оцінки співвідношення 

запасів до обсягів видобування (R/P Ratio);  

– провести інвентаризацію фонду діючих й законсервованих 

свердловин; створити спеціальний інформаційний ресурс, на якому 

оприлюднити власників, дебіти та інші характеристики діючих й 

законсервованих свердловин; 

– запровадити стимулююче оподаткування, зокрема диференціювати 

ставки рентної плати за користування надрами, для створення сприятливих 

умов видобутку вуглеводнів на виснажених і дрібних родовищах, нових і 

низькодебітних свердловинах, родовищах зі складними умовами розробки; 

– удосконалити порядок надання спеціальних дозволів на користування 

надрами з метою забезпечення відкритості, прозорості, скасування пільг, 

надання доступу до геологічної інформації, скасування гірничого відводу для 

нафтогазовидобувної галузі; запровадити моніторинг діяльності ліцензіатів і 
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виконання умов ліцензій; нормативно закріпити вичерпний перелік причин 

зупинення дії або анулювання спеціальних дозволів, а також першочергового 

права розвідника корисних копалин на їх видобуток; 

– спростити процедури відведення земельних ділянок під будівництво 

об’єктів нафтогазового комплексу, у тому числі в частині погодження місць 

розташування свердловин і виробничих споруд, а також вилучення 

земельних ділянок державної й комунальної власності, що перебувають у 

користуванні; 

– запровадити спрощений онлайн-доступ до державної геологічної 

інформації в обсязі та цифровій якості, необхідних для виявлення 

комерційної зацікавленості приватних надрокористувачів. 

 

Відділ енергетичної та техногенної безпеки, 

(Г.Л. Рябцев) 
 

 

 

 

 

 


